

论美育对学生智力开发的意义和作用

◆程青

(肇庆市第十五小学)

摘要:美育又称审美教育,旨在教育中培养认识美、爱好美和创造美的能力。我国推行的素质教育提倡学生全面发展,美育也是其中不可缺少的一部分。美育让学生从自然、社会和艺术寻找美、欣赏美,并通过这种途径使学生的观察力、感受力、创造力、想象力、审美水平等多种能力得到提高。美育在教学中发挥着多种功能,包括对学生智力的开发。

关键词:美育;智力开发

引文:美育在教育中发挥的作用是经过实践证明的,其中毋庸置疑的是它对学生的思维能力培养有很大帮助,包括识别图像、调节情绪、感知事物、欣赏艺术等具有弥漫性和整体性的具象能力。通常这些被人类右脑控制着的具象思维通过美育得到锻炼提升。教师在美育教学中融入情感教育,从而帮助学生形成高尚的理想情怀、道德情操。通过研究美育对学生智力开发的意义和作用可以促进教育的变革和发展。本文从对开发学生智力的角度探讨美育的意义和作用。

一、美育对学生智力开发的意义

在我国现代教育体系中,德育、智育、体育和美育四个方面对促进学生的全面来说缺一不可。美育对帮助学生开发思维、培养审美、丰富知识、开发想象等诸多方面有积极意义。良好的美育教育还有助于正确的人生观、世界观和价值观的形成。学生在日常的学习和生活中难免会遇到一些难以理解的抽象概念,而美育教学中的“美”往往是通过某种载体表现出来的具体的事物。如一幅画作、一尊雕塑、一首乐曲。学生在美育教育中获得了一种将抽象事物具体化的能力,从而将这种思维应用于其他学习和生活中的问题的解决。由此可见,美育可以为学生认识世界和改造世界提供新思路。

二、美育对学生智力开发的作用

(一)观察力的培养和提升

观察力是人 有目的、有计划、有条理的对外界的感知,再将个人的主观意志和情感融入其中,获得对外界的认识。学生在学习和生活中离不开对事物的观察,良好的观察能力为认识世界、理解世界架起一座桥梁,对学习更是有至关重要的作用。美育教学是培养和提升观察力的重要途径。美育教学的形式多样,包括美术鉴赏、音乐鉴赏、舞蹈鉴赏等。美育教学最简单直接的形式就是鉴赏美术作品和音乐作品,在此过程中学生需要用眼睛观察、用耳朵聆听,同时对作品进行思考或评价。以美术课为例,美术课中要求学生以某一具体事物为依据进行创作,首先要做的就是对具体事物进行观察,从形状、位置、颜色到结构、纹理、比例等都要进行细致的观察。观察的越仔细认真,画出的作品越逼真。无论是美术创作还是音乐创作,创作过程的不断重复会使学生的观察力不断得到锻炼。

(二)感受力的培养和提升

心理学上将感受力解释为“感知觉能力”。可以说,一个人的智力水平直接关系到其感受力的水平。人的抽象思维活动和感性基础之间是依赖和被依赖的关系,只有在感性基础充足的情况下人才能进行抽象思维活动。也就是说,人只有具有良好的感受力的前提下才可能进行科学和艺术创作、实现对世界规律的认识和探索。詹姆士·雷德非关于感受力有过这样的说法:“要能感受存在,就要加强对美的感受力。”对学生而言,美育就是培养和提升感受力的有效途径。不论是日常的学习生活还是深层次的理论科研,人的一切活动都能显示出对世界的认识。而美育正是要通过培养学生对美的欣赏和感受,从而改变对世界的认识和看法。和传统的理论教学相比,美育的优势在于增强学生认识和感受事物的主观能动性,对事物的感受也更加深刻。如画家刘遂海的油画作品《一寸山河一寸血》以抗日战争为创作背景,画中的解放军在战场上浴血奋战、斗志昂扬。学生在欣赏油画时就能感受到抗日英雄大无畏的英雄气概和爱国主义情怀,引起强烈的感情共鸣,达到教育目的。

(三)想象力的培养和提升

想象力是一种人类特有的智慧,它是指人在已有形象的基础上创造出一个新的思想或形象。想象力对人甚至整个人类发展的角度来说都是极为重要的。伟大的物理学家爱因斯坦说过:“想象力比知识更重要,因为知识是有限的,而想象力概括世界上的一切,推动着进步,并且是知识进化的源泉。”儿童的世界里正是因为充满了想象才变得多姿多彩;伟人所取得的成就正是来源于先前对未来的构想;人类历史上伟大的发明创造都离不开科学家的最初的想象。学生的想象力在美育教学中能得到明显的提升,这对学生的学习和发展有深远影响。

(四)创造力的培养和提升

创造力也是人类特有的一种智慧和能力。创造力指的是产生新思想、发现和创造新事物的能力。人的逻辑思维功能由左脑控制,非逻辑思维功能由右脑控制,创造力需要左右脑共同使用,它是由知识、智力、幻想、联想、品质等多种因素共同构成的一种综合性能力。人类社会的很多重大发明以及非凡的成就都离不开创造力。如:点灯的发明、蒸汽机的发明、勾股定理的发明等等。创造力具有明显的独特性,每个人对不同事物都有自己的见解。因此培养和提升学生的创造力有利于提高整个社会的活力和创造力。美育在创造力的培养和提升中发挥重要作用,文学作品和艺术作品的鉴赏和创作都是对学生创造力的培养。由此可见,学生、家长和学校都应该提高对美育的重视程度,摒弃“美育无用”的观念,将学生的美育教学重视起来。

结语:综上所述,美育的意义和功能多种多样,对学生智力的发展更是意义非凡。美育教育能有效提高学生的观察力、感受力、想象力、记忆力和创造力等,还能起到帮助树立正确的人生观、世界观和价值观的作用。我国提倡的素质教育主张促进学生的全面发展,美育作为其中不可缺少的一部分,理应得到师生的共同重视,提高我国整体教育水平。

参考文献:

- [1]冯婷.审美教育与大学生的全面发展[D].陕西师范大学,2015.
- [2]于田.试论美育在大学生素质教育中的作用[D].天津理工大学,2015.
- [3]范明磊.高校美育在素质教育中的作用[J].戏剧之家,2015,03:149.

